

中国科协等21部门联合开展2023年全国科普日活动

据新华社北京8月5日电（记者温竞华）中国科协等21部门日前联合发布通知，2023年全国科普日活动将于9月17日至23日在全国各地集中开展，今年的主题为“提升全民科学素质，助力科技自立自强”。

通知明确，今年全国科普日活动将推进科技资源科普化，推动具备条件的科技基础设施和科技创新基地开放，集中展示大数据、人工智能、元宇宙、量子科技等前沿科技和载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机等重大成果，推动高水平科技自立自强，服务高质量发展。

同时，普及生态文明知识，倡导绿色、低碳、节约的生态理念；践行科普为民，围绕卫生健康、数字素养、知识产权、食品安全等公众关注的热点问题，以丰富多样的科普内容服务公众对美好生活需要。

专家谈阅读经典诗词： 从“李白的万里长安” 融入古典文化海洋

新华社北京8月5日电 最近，随着电影《长安三万里》热映，诗词热再度掀起。作为中华优秀传统文化的代表，唐诗宋词穿越千百年，依旧在人们的生活中熠熠生辉。在中国古典诗歌的岁月长河中，李白更是一座高峰。

近日在京举行的“李白的万里长安——《康震诗词课（青少版）》新书发布会”上，北京师范大学教授康震、中国戏剧家协会主席濮存昕、《长安三万里》监制于洲等畅谈阅读诗词、阅读经典带来的启示。

据了解，《康震诗词课（青少版）》已由人民文学出版社出版，是古典诗词专家康震写给青少年朋友的古诗词鉴赏读本。康震认为，以李白为代表的诗人们继往开来开辟了诗歌的黄金时代，构建起中华文明的一座丰碑，也极大振奋了民族精神。“希望为中小学生在课堂之外多开一扇窗，让越来越多的孩子爱上古典诗词，通过阅读经典激发勇气和想象力。”

“演李白，要演出他的孩子气、赤子心，演出他生命的昂扬、生命的自在。每个观众在接近李白的时候，其实都是在接受中华优秀传统文化的感染。”在话剧中饰演“李白”的濮存昕说，青少年阅读是全民阅读的重要组成部分，要引导青少年读者进入中国古典文化的海洋，去认识李白、杜甫、苏轼等先贤。

在电影银幕上成功塑造了“李白”动画形象的于洲表示，当我们诵读这些熟悉的诗词，会感到这就是中华文明的绵延。希望通过传承经典，让更多特别是青少年朋友体会到中华优秀传统文化的无穷魅力和深厚底蕴，更加坚定文化自信。

关注成都大运会 篮球——女子金牌赛： 中国队夺冠



8月5日，中国队球员韩旭（左）在比赛中拼抢。

当日，在成都举行的第31届世界大学生夏季运动会女子篮球金牌赛中，中国队以99比91战胜日本队，夺得冠军。新华社记者 胡超 摄

乒乓球迎收官日 中国队包揽单打冠军

新华社成都8月5日电（记者杨帆、罗羽）5日，成都大运会乒乓球项目迎来收官日。女单决赛中国队钱天一苦战七局战胜日本队出泽杏佳摘金，男单决赛中国队周恺战胜队友徐瑛彬夺冠。

女团决赛中，出泽杏佳曾赢下钱天一；来到女单赛场她继续爆发，有针对性地打击钱天一的反手位，先下一城。钱天一通过近台周旋艰难拿下随后两局。出泽杏佳继续强攻钱天一反手拿下了第四局，双方大比分2:2战平。

随着对手回球质量降低，钱天一多次抓机会正手强攻，拿下第五局。出泽杏佳在第六局的反手僵持中连续造成钱天一失误，再次扳平大比分。决胜局，钱天一以11:9锁定胜局。

赛后钱天一说：“今天我们在战术上针对性都非常强。她的手感非常好，失误非常少。我能在最后时刻赢下来，可能还是因为心态上更加坚定吧。”

男单决赛成为中国队主力间的交锋。周恺状态调动迅速，连胜两局，随后两局徐瑛彬回敬。第五局周恺远台的稳定发挥帮助他11:4取胜，大比分战至3:2。第五局双方展开鏖战，周恺率先拿下了赛点，11:8一击制胜，大比分4:2夺冠。

根据赛制，三、四名不再进行铜牌战。中国队赵尚、泰国队帕拉南并列女子单打季军，中国队薛飞、中国台北队杨嘉安并列男子单打季军。赛后帕拉南说：“我从来没有想过今天能拿到这枚奖牌，泰国队太久没有在国际大赛的乒乓球项目上取得荣誉，今天能站上领奖台非常开心，非常意外。”

至此，本届大运会乒乓球项目在成都市新体育中心体育馆完赛，8天时间内共产生7枚金牌。

河北保定因灾 死亡10人失联18人

新华社石家庄8月5日电（记者赵鸿宇、岳文婷）记者从保定市防汛抗旱指挥部获悉，台风“杜苏芮”引起保定全域强降雨，平均降水量353.1毫米，导致保定全部区县遭受洪涝灾害。截至8月5日12时，全市受灾人口110.69万人，紧急转移涉险群众62.7万人；累计报告因灾死亡10人，失联18人；农作物受灾面积7.9万公顷；倒塌房屋4448间，严重损坏房屋7286间；水毁桥梁共计284座，农村公路水毁里程550多公里。

记者了解到，在多方支持和干部群众共同努力下，前期因洪涝灾害阻断交通、通信联系的村庄都已取得联系，饮用水、食品、药品等生活物资正在陆续运往受困地区，因灾损毁的交通、电力、通信等基础设施正在加紧抢修。

“通往村子的道路高低不平，有些地方水齐腰深，有些地方比较浅，冲锋舟无法使用动力，只能靠救援队员下水人力拖行。”王毅说。

连日来，沙窝村两委班子坚守在岗，协助衡水市消防救援支队等抢险救灾队伍转移了上百名受困群众，目前村内还剩二三十名群众尚未撤离。

沙窝村支部书记魏江涛说：“沙窝村有1300余人，只要有一名村民在村里，我们村两委班子就会坚守在岗。万幸的是，村里百姓都平安。”

面对汛情，涿州境内小清河分洪区、兰沟洼蓄滞洪区相继启动。其中，小清河分洪区共转移8.6万人，兰沟洼蓄滞洪区共转移4.2万人。

为全力打好防汛抢险和受灾群众保障攻坚战，涿州市已成立28支、共计8755人的应急抢险队伍，并与驻涿部队和专业救援队等救援队伍通力协作，全力做好救援保障。

衡水市消防救援支队支队长由广东说：“我们支队共带领100人、22辆车、14艘船，参加此次涿州水域救援任务。我们克服水下情况不明等困难，第一时间救援转移被困群众。经过几天救援，已经转移群众130余人。”

一瓶瓶矿泉水、一袋袋面包送到受灾群众手里。记者日前在河北省涿州市第三中学汛情临时安置点看到，受灾群众正在领救援物资。“在安置点这边吃饭、喝水都没问题，每顿饭都有热乎菜。”67岁的涿州市码头镇向阳三村村民王怀说，在安置点比较安心，最重要的是家人平安。

“从来没有见过这么大的水，现在想想还后怕。”王怀说，村子是7月31日下午进的水，现在一家五口都在安置点。从住进来开始，他就感觉安稳了，工作人员的热心服务让他很感动。

涿州市第三中学校长甄清介绍，7月29日接到通知将学校作为临时安置点，目前已安置周边受灾群众4500余人。现在物资供应比较充足，一些基础药品、卫生用品、婴幼儿用品都有。“洪灾之后，要重视卫生防疫，我们现在对楼道和宿舍每天都做消杀。”他说。

记者从河北省防汛抗旱指挥部办公室获悉，截至3日10时，河北省共转移群众122.9万人，其中蓄滞洪区转移85.72万人。目前，河北省共出动抢险队伍4700多支，超过10万人，累计派出2200多个工作组赶赴强降雨区域，指导相关市县有序应对强降雨过程。

为保障受灾群众转移和救援队伍通行，自7月29日以来，河北交投集团所属路段全力奋战防汛抢险、保通保畅一线，聚焦基础设施防洪、道路保畅，抢通受损路段，累计出动防汛保畅车950余辆、设施设备630余台、应急力量8500余人，并参与转移安置受灾群众上万人。

灾情发生后，武警北京总队2000余名官兵奔赴房山琉璃河镇投入抢险救灾。暴雨中，他们挥动铁铲，并借助推土机、装载机等装备，在河床低洼地域迅速垒筑堤坝，防止河水暴涨出现漫灌危险。

天津市防汛抗旱指挥部组织气象、水务等部门滚动会商研判，向市、区、乡镇等各级的1万余名防汛责任人通报汛情，督促各区加大险工险段提防加固、物资调运，落实专业力量加强巡堤查险。

连日来，京津冀三地持续全力搜救失联、被困人员，妥善安置受灾群众，抓紧修复交通、通信、电力等受损基础设施，切实把保障人民群众生命财产安全放到第一位落到实处。



8月5日，工作人员和志愿者在河北省涿州市钢研物资储备点内搬运捐赠的冲锋舟。新华社记者 牟宇 摄

国家安全生产应急救援队伍 驰援河北涿州 开展抢险排涝

新华社北京8月5日电（记者王聿昊、周圆）受台风“杜苏芮”残余环流影响，京津冀等地出现大范围强降雨，河北省涿州市受灾严重。按照应急管理部部署，国家安全生产应急救援中心与河北省对接，派出前方工作组，带领4支国家安全生产应急救援队伍赶赴涿州市参加排涝抢险。

据悉，国家矿山应急救援开滦队、国家危险化学品应急救援中原油田队、国家油气管道应急救援廊坊队、国家安全生产应急救援新兴际华队等4支队伍，分别从北京、河北、河南驻地紧急出动，总计38车151人，携带大流量排水泵，以及发电车、宿营车、餐车等后勤保障装备，于8月5日凌晨全部到达涿州市。

按照涿州市现场指挥部安排，4支队伍承担东仙坡镇旅游大道、水岸花城小区、大石桥农副产品批发市场等3个区域的排涝任务。目前，4支队伍总排水量达5450立方米/小时，累计排水4万余立方米。

黑龙江省哈尔滨市延寿县部分县城被淹。新华社发（顾景坤 摄）



近日，中部战区空军某部官兵在北京市昌平区北沙河镇南侧搭设人墙并装填沙袋。新华社发（舒永豪 摄）

新华社发（舒永豪 摄）